

# EL CORREO

RUE. 12.027.--(AÑO XXXV)

MADRID.--SABADO 31 DE ENERO DE 1914

PRECIO: 5 CENTIMOS

## TOLEDO SE PIERDE

Repetidamente llegan clamores de indignación y de lástima por el despojo de las cosas, el atropello otras, de que es constante objeto la perla de nuestras artes, la simpática Toledo, ante el mutismo suicida del atargado patriotismo español, que ni siquiera se preocupa de que con ello deja perder una fuente de riqueza. La única esperanza está en la posible eficacia de esos clamores, más amargos cuanto más desoidos.

Clamaron los profesores de la Escuela de Artes y Oficios de Toledo, en un razonado escrito que dirigieron al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, enumerando los lastimosos deterioros y despojos que de sus bellezas han sufrido numerosos edificios toledanos y pidiendo disposiciones encaminadas a que aquella maravillosa ciudad no pierda o acabe de perder su carácter antiguo y su integridad artística singular, admiración constante de artistas y curiosos del mundo entero.

Clamó luego en un periódico local don Ángel Vegue, toledano y profesor de Historia del Arte en la Escuela Superior del Magisterio, señalando las ventas vergonzosas de objetos artísticos de algunas iglesias toledanas y pidiendo que Toledo no sea declarado monumento nacional para que case tal estado de cosas.

Clamó en estas mismas columnas el autor de las presentes líneas, proponiendo que para hacer más eficaz en la práctica esa declaración oficial que hiciera de Toledo ciudad intangible, lo cual debiera estimar la noble ciudad como preciadísimo privilegio, se formase una Liga patriótica de Amigos del Arte toledano, en la que estuviesen representadas todas las entidades y fuerzas vivas de la cultura patria, el clero, la nobleza, el Ejército, la prensa, con el sólo fin de vigilar, fiscalizar constantemente para que nadie toque un azulejo, ni altere ó desfigure bajo ningún pretexto edificios ni objetos de los que en rica abundancia allí se guardan.

Clamó el artista, director de la Real Armería D. José Florit, censurando á los administradores de la ciudad, que por el deseo de mostrarla «atildada y elegante» perturbaban la emoción estética que el visitante busca en Toledo; y añadiendo que en modo alguno el conservar su carácter artístico á los edificios antiguos es incompatible con las necesidades modernas, pues de ello es ejemplo Bélgica, «donde hay ciudades, dice, como la de Brujas, cuyo Municipio paga al propietario que edifica ó restaura una casa, la mitad del coste de la fachada, si ésta se hace con arreglo al tipo de las antiguas construcciones (siglos XV, XVI y XVII).»

Clama ahora la Comisión provincial de Monumentos a rite las Reales Academias, justamente alarmada al ver amenazado de destrucción el pintoresco barrio de la Judería por el más que atrevido propósito de urbanización á la moderna que tiene el actual Ayuntamiento, tan dejado de la mano de Dios.

Clama ya la misma prensa local, el «Heraldo Toledano», contra tales desafueros, que desfiguran la ciudad.

Claman, en fin, en «El Imparcial», con audaz tesón, el crítico de arte Sr. Alcántara, por lo mucho que se pierde con esas ventas de objetos de las iglesias y con esas reformas urbanas, tan desdichadas como anacrónicas; y el maestro D. Mariano de Cavia, por el reciente revoco del servantino «Mesón del Sevillano».

Tal es el estado de cosas.

Adviértase que no somos tan solo los que de cosas de arte nos ocupamos y que ni somos unos pocos, ni dejamos de tener razones que otros para abogar por lo más preciado del tesoro artístico nacional, sino que tenemos á nuestro lado á todas las personas cultas y á la opinión, á la prensa, al pueblo, como ha hecho notar oportunamente el Sr. Alcántara en su último artículo.

Adviértase que debemos sumar en nuestro favor los votos mudos de los numerosos visitantes que cada día entran en Toledo, y salen entristecidos é indignados de ver el abandono, cuando no los revocos inoportunos, y cuando no los desafueros modernos ó modernistas que á cada paso ofenden los ojos, ávidos de recibir la impresión honda, pura y magnífica de una población antigua que embellecido con sus mejores galas el arte exquisito de otros tiempos. Y no se olvide que muchos de esos visitantes son extranjeros, que forzosamente han de establecer comparación entre esa infortunada Toledo y ciudades como Brujas y Nuremberg, donde la conservación del carácter

típico urbano constituye un culto municipal, y ciudades como las de Italia, en donde el respeto al arte patrio y su enaltecimiento es una religión nacional, en la que no se cuentan ni un solo escéptico, ni un solo apóstata.

¿Qué falta, pues, para que estos clamores tan constantes, tan unánimes, tan numerosos, sean oídos donde ha de ser dictada esa ley de exención que pide el Sr. Vegue para Toledo, ó una ley de antigüedades prudente que, sin coartar el derecho de propiedad, evite la desmembración y pérdida del tesoro artístico nacional?

Nada falta y falta todo. No queremos creer que la indiferencia y la apatía sean enfermedades ó síntomas horribles de descomposición de la sociedad española. Creemos, por el contrario, que el Gobierno, las Cortes, deben dictar esa ley tan necesaria. Háganlo pronto, pues el caso es urgentísimo. Toledo se pierde.

José Ramón MELIDA.

## MARRUECOS

### DE TETUAN Y CEUTA

Correo agredido por los moros.—Un teniente herido.—Mejoras en Tetuán

Tetuán 31.

El correo llegó ayer á Tetuán á las ocho de la noche.

Desde por la tarde se decía que algo le pasaba.

El rumor produjo intranquilidad. Al entrar en la plaza, el camión de los Ingenieros no se detuvo en la oficina de Correos.

Siguió con velocidad hacia el campamento, y advirtió al pasar por el Correo que volviera, pues llevaba un herido al hospital Militar.

La noticia circuló rápidamente, y acudieron bien pronto á Correos numerosos curiosos.

Hé aquí lo ocurrido, según testigos presenciales que venían en el camión:

Tres kilómetros antes de llegar á Tetuán, unos moros que se hallaban emboscados en las proximidades de Malalién, hicieron una descarga al pasar el camión.

Entraron en éste los proyectiles, alcanzando al segundo teniente del regimiento de Wad-Rás, D. José Cuadros Quirós, que regresaba de Ceuta, adonde llevó la bandera que había servido para que jurasen los soldados que aún no lo habían hecho.

El estado del herido es relativamente satisfactorio.

Este año, del 12 y medio por 100 que perciben las Aduanas moras, después de cubrir los gastos oportunos, ha sobrado cerca de un millón de francos.

La inspección y aplicación del sobrante le corresponde hacerla en 1914 al delegado español.

Esto proyecta, con el sobrante ya dicho, hacer obras en Tetuán, adquinando desde la puerta de Tánger á la plaza de España; desde la puerta Luneta hasta frente á Telégrafos, y desde la puerta de la Reina á la plaza de España, más otras mejoras importantes para el saneamiento de la población.

### NOTICIAS OFICIALES

Desde Tetuán participan que desde hace algún tiempo la fracción de Beni Mudan vecina nuestra al otro lado del río Martín, próxima al mar, manifestaba deseo de ir á la plaza para presentarse al alto comisario. Ayer verificaron su presentación de seis poblados, manifestándole sus deseos de vivir en paz con España y comprometiéndose á asegurar la tranquilidad en su territorio, poniéndose á nuestra disposición. El general Marina aceptó sus ofrecimientos, prometiéndoles apoyo cuando lo necesiten, permiso para comprar y vender en Tetuán y Río Martín y dejar que pasten sus ganados en la orilla izquierda del río, en terrenos que les pertenecen.

Desde Larache comunican que llegó el vapor «Canalejas», desembarcando 332 soldados y 88 reclutas.

El Raisuli levantó su campamento de Aonzar, internándose en la montaña. No ocurre novedad en el territorio.

Desde Melilla dicen que se ha desencadenado una tormenta, acompañada de un tiempo temporal de lluvia y viento de fuerza moderada, que han quedado cortadas las líneas férreas á Nador. Todos los caminos están intransitables y muchas aldeas de la población convertidas en lagunas, al extremo de que los 565 reclutas desembarcados del vapor «La Roda», procedentes de Málaga, han tenido que ser llevados á sus respectivos cuarteles y á Nador en camiones automóviles.

Todos los servicios se hallan perturbados, teniéndose que vencer, para realizar los más urgentes, dificultades verdaderamente imposibles. De los barcos que anoche salieron de Málaga, sólo ha llegado el «La Roda», que, además de los reclutas que antes indica, trajo correspondencia. El «Sagunto» no pudo doblar el cabo de Tres Forcas, no obstante sus esfuerzos para realizarlo, viéndose precisado á refugiarse en la cala de Tramontana; y como traía pasaje y 250 reclutas y no es-

taba bien provisto de víveres, según noticias que me comunicó radiotelegráficamente, envié en su auxilio al «Lázaro», con raciones para cinco días y con orden de traerse, á ser posible, el pasaje y los reclutas, lo cual efectuó, llegando á ésta sin novedad, y zarpando seguidamente para Málaga, con correspondencia y pasajeros.

El «Sagunto» quedó en Tramontana con reses que conducía, en espera de que el tiempo mejorase.

El vapor «Virgen de Africa», que envió ayer tarde al Peñón con correo y cargamento de leña, tuvo que arribar á Melilla forzosamente.

## LAS ELECCIONES

### Los republicanos

Anoche, en el centro republicano de la calle de Silva, celebró asamblea municipal el partido de Unión.

Adoptó los siguientes acuerdos: Exigir que se concedan al partido de Unión republicana dos puestos en la candidatura de Conjuración para diputados á Cortes por Madrid.

Celebrar asamblea extraordinaria el miércoles á fin de tomar acuerdos, según la respuesta que haya dado el Comité electoral. Si fuese denegatoria, el partido de Unión recabaría absoluta libertad para proceder en las próximas elecciones en la forma que estime conveniente, rompiendo la Conjuración únicamente en lo que afecta á la lucha electoral.

Formular enérgica protesta por los juicios depresivos para el partido de Unión republicana, emitidos por un representante del partido federal en el Comité de Conjuración.

Y finalmente, ver con simpatía que se proclame candidato á D. Roberto Castrovido, como representante de la Prensa y en calidad de lazo de unión de todos los partidos republicanos conjuncionados.

### La candidatura maurista

El general Madariaga ha expresado que no ha sido consultado para incluir su nombre en la candidatura maurista por Madrid, que no se propone mezclarse en política y que de hacerlo no admitiría que se le diera clasificación hecha.

### Rumor desmentido

Dice «El Universo»:

«Estamos autorizados para declarar que no tiene fundamento alguno la noticia de que Su Santidad el Papa Pío X está ocupándose, con su secretario de Estado, en dar instrucciones á los Obispos españoles para las próximas elecciones.»

## DE BARCELONA

Conflictos obreros. La policía y el gobernador.—Las próximas elecciones

Barcelona 31.

La sección de tejidos mecánicos de Manlleu y las Sociedades obreras de Torrelló y su comarca, Montesquín, Ripoll y otras poblaciones de las cuencas de los ríos Ter y Freser, han dirigido una circular á los fabricantes pidiendo que se ponga en vigor el real decreto de Agosto último, implantando en las fábricas la jornada de diez horas y el aumento del 10 por 100, que corresponde al trabajo á destajo.

Los delegados obreros declararán la huelga general del arte fabril si en un plazo breve no dan los patronos contestación á su demanda.

El gobernador ha reunido en su despacho á los jefes de las nuevas brigadas policíacas para exponerles la línea de conducta que deben seguir y expresarles el deseo de que la nueva organización responda á los nuevos planes.

Convocados por el Sr. Lerroux, se han reunido en el domicilio del Sr. Giner de los Ríos los ex diputados Sres. Moles, Górriz, Carnet, Albert y Rodés para tratar de las próximas elecciones.

El Sr. Lerroux les indicó la conveniencia de establecer una inteligencia entre las izquierdas catalanas y los radicales contra la Liga Regionalista.

Se acordó en principio aceptar dicha proposición para los distritos de fuera de Barcelona, aplazando todo acuerdo acerca de la conducta á seguir en Barcelona hasta el martes, en cuyo día se celebrará una nueva reunión.

### Obsequio al alcalde

Barcelona 31.

Los representantes de los pueblos del distrito de Arenys de Mar, presididos por el alcalde de dicha localidad, visitaron hoy en su domicilio al presidente del Municipio de Barcelona Sr. Sagnier, para entregarle las insignias de alcalde, consistentes en un bastón de oro y brillantes y un fagín bordado en oro.

El Sr. Sagnier obsequió á los visitantes con champagne, y éstos le aseguraron lucharían por el triunfo de su candidatura á diputado á Cortes, prometiéndole también incondicional apoyo electoral sus antiguos enemigos políticos.

## EN EL PARLAMENTO FRANCÉS

### Aviación militar

Paris 31.

El ministro de la Guerra, contestando á una interpelación que le ha sido hecha en el Senado, relativa á aeronáutica militar, ha manifestado que el Gobierno francés posee actualmente 600 aeroplanos, mientras que Alemania sólo cuenta con 450 ó 500, y añadiendo que se han encargado más aeroplanos blindados y armados.

También ha anunciado que los centros

franceses de aviación militar marroquí van á ser objeto de una nueva organización y agrupación especial.

Paris 30.

En el Senado han terminado las interpeleciones sobre aeronáutica militar, aprobándose una orden del día presentada por el Sr. Raimond, y aceptada por el Gobierno, lamentándose de los vicios de organización de la aeronáutica y confiando en el ministro para realizar las reformas necesarias.

## Los Reyes en Sevilla

Los periodistas y el jefe de la policía del Rey.—Comida de los Reyes

Sevilla 30.

A consecuencia de las dificultades con que han tropezado los periodistas para cumplir su misión cerca del Monarca, ha ocurrido un incidente de importancia entre los periodistas y el jefe de la policía del Rey, D. Julián Machero.

Con tal motivo se ha reunido esta noche la Asociación de la Prensa, acordando elevar una respetuosa protesta al general Aznar.

Esta noche se ha celebrado un banquete en honor del director de Obras públicas, conde de San Luis.

La comida regia fué amenizada por la banda del regimiento de Soria. Al terminar, S. M. se asomó al balcón, y, en son de broma, mandó apagar las luces donde tocaban los músicos, no interrumpiendo éstos el concierto. D. Alfonso felicitó al director de la banda por su perfecto conocimiento de las partituras.

Duración de la jornada regia.—Partidas de polo

Sevilla 31.

Se confirma la noticia de que la jornada regia será breve, pues el Rey ha manifestado que el 12 de Febrero se celebrará en Madrid una importante partida de polo entre la Sociedad Club-Polo, de Londres, y Real Club-Polo, de Madrid, en el campo de El Pardo, y que se propone asistir.

También aquí, en Sevilla, se jugarán algunos partidos, á los que vendrán á tomar parte varios jugadores ingleses, uno solo de los cuales trae 45 caballos.

La Reina en la Catedral.—La barriada obrera

Sevilla 31.

Su Majestad la Reina, acompañada de los Príncipes de Battenberg y del duque de Santo Mauro, ha visitado la Catedral, recorriendo todas las capillas y viendo las joyas y reliquias. Después se trasladó á la Casa de Pilatos, viéndola detenidamente. A su paso por las calles, fué vitoreada con entusiasmo. El día es magnífico.

Su Majestad el Rey ha concedido cruces de Isabel la Católica al arquitecto del Alcázar Sr. Gómez Millán, y al arquitecto D. Vicente Trauer, que ha colocado en el Alcázar la histórica puerta de Marchena. También concedió una cruz de plata al maestro de obras Sr. Domínguez, y cruces de bronce á los obreros que hicieron la obra.

El Rey y el marqués de Vega Inclán estuvieron esta mañana en la huerta del Fraile, viendo los trabajos de construcción de la barriada obrera que se hacen á sus expensas. Hizo multitud de preguntas al arquitecto y al maestro de obras. Al enterarse de su presencia en una fábrica de plumas próxima, todas salieron en tropel y le vitorearon con entusiasmo. Luego visitó los trabajos de la Exposición hispano-americana y el Parque de María Luisa. Continuó en automóvil hasta el cortijo del Cuarto y regresó á la capital, paseando por las calles céntricas.

La Exposición Hispano-Americana

Sevilla 31.

Al regresar el Rey de las visitas de la mañana, recibió al alcalde, informándose de la reciente reforma en la constitución del Comité de la Exposición Hispano-Americana, donde han entrado representantes del comercio, de la Universidad y del Ejército.

Celebró el Monarca esas reformas demostrando un gran interés por el éxito del certamen y reiterando su ofrecimiento de coadyuvar, estimando que esa fiesta antudará los lazos de amistad con América.

También se interesó por los problemas municipales, alcantarillado y ensanche.

Los Reyes marcharon esta tarde á Villamanrique, á visitar á la condesa de París.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El respetable senador y académico señor marqués de Cerralbo se encuentra enfermo desde hace algunos días, á consecuencia de un enfriamiento.

—Está casi restablecido de la enfermedad que le ha retenido bastante tiempo en cama, D. Carlos de Figueroa y Alonso Martínez, hijo de los condes de Romanones.

—Con objeto de allegar fondos para ampliar los talleres de la benéfica institución Bazar del Obrero, distinguidas damas de la sociedad aristocrática han acordado reunirse todos los sábados, de cinco á ocho de la noche, en los salones del Hotel Ritz.

—El lunes se celebrará en el palacio de los señores de Lázaro una comida, á la que seguirá una fiesta.

—En la capilla reservada de la parroquia de San Ildefonso se ha celebrado la

boda de la bella señorita Marina de Hernando y Larramendi, con el distinguido joven D. Alfonso de la Serna y Retortillo, primogénito de los barones de Sacro-Lirio.

Bendijo la unión y celebró la misa de velaciones el virtuoso sacerdote D. Gonzalo Morales de Setién.

Fueron padrinos la madre de la desposada y el padre del contrayente.

—Para el extranjero ha marchado el consejero de la embajada de Rusia, mister Solawiew.

BRUMMEL.

## LOS TEATROS

### APOLO

Chévalo-Palerno.—Esta pareja es de las que ha de llevar, con justicia, numeroso público al hermoso teatro de la calle de Alcalá.

Sus juegos de transformismo y magia están presentados con extraordinario lujo en trajes y decorado, y hechos con maravillosa habilidad, gusto y elegancia.

«El jardín de los misterios», título general que dan á sus experimentos de ilusionismo y prestidigitación, resulta un lugar encantado que nos entretiene placida y agradablemente.

Chicote, que como empresario no vacila en modificar el cartel y presentar atracciones, ha encontrado una digna del aplauso con que fué acogida por los espectadores.

## Un telegrama del Rey de España

Niza 31.

El Rey de España ha dirigido á la señorita Déroulede el siguiente despacho: «Sevilla.—Participo hondamente en la desgracia que sufre, pues tuve ocasión de conocer las bellas cualidades de corazón y el culto que vuestro llorado hermano rendía á su hermosa patria.—Alfonso XIII.»

## LA CRISIS PORTUGUESA

Conferencias políticas.—Pidiendo una amnistía.—Anuncios y comentarios

Lisboa 31.

La crisis ministerial no se ha solucionado.

El jefe del partido evolucionista ha conferenciado con el Sr. Arriaga para comunicarle las resoluciones de sus amigos.

El presidente de la República recibirá mañana al Sr. Camacho, jefe de los unionistas.

Después conferenciará nuevamente con el presidente dimisionario, Sr. Costa.

El Sr. Machado dos Santos, en el «Diario Intransigente» insiste para la concesión de una amnistía para los delitos políticos y para la reapertura de los Centros y Asociaciones obreras en el día de mañana, aniversario del primer levantamiento republicano en Portugal.

Para mañana se prepara una manifestación de simpatía hacia los caudillos republicanos que tomaron parte en el movimiento que se conmemora.

«A Capital», haciendo alusiones á rumores de retirada del Sr. Arriaga, dice que carecen de fundamento.

Dice «A Patria» que la solución de la crisis tiene que ser lógica y la que pide la opinión republicana formando Gobierno de la mayoría parlamentaria.

Se ha anunciado un mitin de las oposiciones parlamentarias para tratar de la situación política.

### Esperando á Machado

Lisboa 31.

El diario «República» es de opinión de que el nuevo Ministerio no se presentará al Parlamento antes del día 6 de Febrero.

Los amigos de Bernardino Machado, que es esperado el 4 de Febrero, de regreso de Río Janeiro, preparan una gran manifestación en su honor.

## PENSIONADOS EN ROMA

La subsecretaría del ministerio de Estado convoca á oposiciones para proveer, por oposición, seis plazas de pensionados en la Academia Española de Bellas Artes de Roma, dotadas con 4.000 liras anuales.

Son estas plazas:

- Una de Pintura de historia.
- Una de Escultura.
- Una de Grabado en hueco.
- Una de Arquitectura; y
- Dos de Música.

Los aspirantes deberán presentar en el ministerio sus solicitudes documentadas en el término de dos meses.

Habrán de tener menos de treinta años y acreditar no haber contraído matrimonio, y los aspirantes á la pensión de Arquitectura presentarán, además, el título profesional ó la certificación de haber sido aprobado en los ejercicios de reválida.

Los ejercicios de oposición comenzarán en el próximo mes de Abril.

En la «Gaceta» de hoy se publican los programas que regirán para las oposiciones.

## Puñetazos y otros excesos

Valencia 31.

En el Gobierno civil han cuestionado por asuntos electorales el ex alcalde conservador D. José Maestre y el candidato por el distrito de Enguera, doctor Albifana, que se presenta como candidato liberal, y se han propinado bastantes golpes.

Parece que se ha planteado una cuestión personal.

TELEGRAMAS OFICIALES

Santander 30. Se celebró el mitin contra la guerra, no ocurriendo ningún incidente. Una Comisión entregó la protesta en el Gobierno civil.

Granada 30. Se han presentado algunos casos de fiebre en Torrenueva. Hoy girará una visita a dicho pueblo el gobernador.

Huelva 30. Sigue la huelga entre los obreros de la mina La Poderosa, y como hay temores de que se extienda el paro al ferrocarril de San Juan del Puerto, se ha suspendido el regreso de los ingenieros militares a Madrid.

Castellón 30. La Policía ha sorprendido una partida de juegos prohibidos en el Círculo liberal. Se incautó de barajas, fichas y dinero, y detuvo a 13 (puntos).

Entre armadores y marinos

Conflicto solucionado

Bilbao 31. Anoche se celebró una entrevista entre las representaciones de la Asociación de navieros y de la Federación de marinos civiles, en el cual figuran todas las Asociaciones del personal de la Marina mercante española.

El resultado se esperaba con extraordinaria expectación porque de la entrevista había de surgir o el arreglo de las diferencias o el planteamiento de un conflicto, cuya magnitud había de afectar a muchos y muy importantes intereses.

Los navieros entregaron a los representantes de los marinos unas bases que, sin admitir integramente en todos sus detalles las pretensiones de la oficialidad, se acercan mucho a la totalidad de sus aspiraciones.

Los representantes de los segundos contestaron que someterían mañana las bases al conocimiento del Comité de la Federación.

LA GACETA DE HOY

Publica las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial las competencias suscitadas entre el gobernador de Madrid y el Tribunal municipal del distrito del Hospital, de esta corte.

ESTADO.—Real decreto nombrando caballero de la insigne Orden del Toisón de Oro a S. A. R. Philippe, Emmanuel, Maximilien, Marie, Eudes d'Orleans, duque de Vendôme.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando a Juan Orozco Wais de la mitad de la pena que le fué impuesta en causa por delito de hurto.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que figuran en la relación que se publica las cantidades que se mencionan, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Otra circular disponiendo que a la Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia le sean aplicadas las disposiciones contenidas en la real orden circular de 5 de Diciembre de 1911, para el uso de la cartera militar de identidad, y que se den las gracias a la citada Compañía por el patriotismo y amor al Ejército de que ha dado muestra.

GOBERNACION.—Reales decretos declarando jubilados a los jefes de Centro del Cuerpo de Telegrafos D. Enrique Moreno y Fajardo y D. Joaquín Ibáñez y Jiménez, concediéndoles honores de jefes superiores de Administración, libre de gastos.

Real orden nombrando los Tribunales de oposiciones y examen previo para ingreso en el Cuerpo de Sanidad exterior.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se den las gracias a las corporaciones y particulares que en la provincia de Málaga han contribuido al fomento de la cultura popular.

Otra resolviendo el expediente ins-

truido a instancia de D. Ezequiel Suárez Blanco, recurriendo en alzada contra la resolución del concurso para proveer entre maestros de la localidad la escuela vacante en la Cuesta de San Agustín (Co-ruña).

Otra confirmando al catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, D. Odón de Buen y del Cos, la representación oficial del Gobierno español en la Comisión internacional que ha de reunirse en Roma el 3 de Febrero próximo, para el estudio del Mediterráneo.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que el camino vecinal de Espiño de Orba a la estación del Pedroso (Salamanca), sea segregado del cuadro D de la real orden de 9 de Noviembre, y pase a ocupar el sitio que le corresponde en el cuadro C de la misma.

Otra disponiendo se deseché la proposición de construcción de los caminos vecinales de Petres a Sagunto y de Ribarroja a la carretera de Madrid a Castellón (Valencia), quedando los Ayuntamientos interesados sujetos a la penalidad que marca la ley y reglamento vigentes de caminos vecinales.

Otra señalando las cantidades que las Compañías navieras han de satisfacer en el año actual por la patente necesaria para dedicarse al transporte de emigrantes.

Otra prorrogando por todo el mes de Febrero próximo el plazo que la ley concede para efectuar los saneamientos de terrenos invadidos por gérmenes de langosta en las provincias en que exista.

VUELCO DE UN AUTOMOVIL

Tres heridos

Don Conrado Sandoval, que en compañía de su esposa doña Dionisia López Alcañiz y de su hijo Leopoldo marchaban esta tarde en un automóvil guiado por el mismo, camino de Galapagar, tuvo la desgracia de que al hacer una maniobra para desviar el coche, éste debido a la velocidad adquirida, volcóse, arrojando a gran distancia a los que lo ocupaban.

Conducidos los heridos a la Casa de Socorro del Hospicio, los médicos de guardia apreciaron a D. Conrado y su hijo Leopoldo varias heridas en la cabeza y diferentes partes del cráneo, de pronóstico reservado.

La señora padecía luxación completa del hombro con probable fractura de la cabeza del húmero y fuerte conmoción cerebral, siendo su estado grave.

Después de curados pasaron a su domicilio, Barquillo, 9.

NOTICIAS

El Sr. Azcárate, presidente del Instituto de Reformas Sociales, ha recibido el siguiente telegrama de los obreros de Río Tinto:

«Obreros Río Tinto acordaron felicitar Comisión arbitral que tan justamente ha procedido con motivo laudo asunto Río Tinto, por voto unánime 15.000 obreros.— Comisión huelga.»

El Tribunal Supremo ha dictado auto ratificando el anterior en que acordó la prisión del ex diputado a Cortes por Valencia Sr. Azzati.

En el domicilio de la Asociación de Propietarios se han reunido los dueños de fincas enclavadas en la zona de la Gran Vía, para tratar de los perjuicios que les causa la paralización de las obras, pues la mayor parte de los cuartos los tienen desahucados, subsistiendo en cambio todos los impuestos que gravan las fincas.

Se convino que visite una comisión al presidente del Consejo y adopte, cerca del Ayuntamiento, la actitud conveniente a los intereses de los propietarios.

En la Escuela Normal Central de Maestros se ha organizado un curso breve de extensión universitaria, para maestros y maestras de primera enseñanza, a cargo del docto profesor D. Victoriano F. Ascar-

za, astrónomo del Observatorio de Madrid, sobre los conocimientos más modernos e interesantes de la Astronomía física.

La Junta de tenientes de alcalde ha adoptado los siguientes acuerdos:

Prohibir a los taberneros que utilicen el vino sobrante de las copas, inutilizándolo, y decomisarles los embudos y recipientes que se utilizan para recoger esos residuos; excitar el celo de los peritos químicos para que analicen con frecuencia el vino que se expende al copeo en las tabernas; que los cacharros que se utilizan como moneda para pagos de ropas viejas y trapos se tengan siempre separados de éstos; que las ropas y trapos viejos se depositen y conduzcan en sacos de lona apretada, y de ninguna manera sueltos o en serones; y que las multas impuestas a los vecinos por incumplimiento del bando sobre la nieve se hagan efectivas, empleando para ello, si fuere necesario, la vía de apremio.

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

PRINCESA.—Pasado mañana lunes, a las nueve y media de la noche, en función popular y a mitad de precios, se celebrará el segundo beneficio de Jacinto Benavente con la 60 representación de su célebre drama «La malquerida».

El éxito colosal alcanzado por esta obra, el caso verdaderamente extraordinario de celebrarse dos beneficios del autor en una sola serie de representaciones, y la predilección que por «La malquerida» ha demostrado muy especialmente el público popular, han determinado que el segundo beneficio de Jacinto Benavente se celebre con la función popular de pasado mañana lunes, por la noche.

LARA.—El lunes próximo, 15 de moda de la temporada, en la sección de las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, se representará la extraordinariamente aplaudida comedia nueva en dos actos, titulada «En familia», gran éxito de la temporada.

En este día se celebrará el beneficio de la notable artista «Mary Brun», que para cumplir compromisos adquiridos, se despedirá del público de Madrid, que tanto la ha favorecido con su aplauso. En obsequio a la beneficiada, la señorita Moneró cantará este día, en uno de los intermedios, un número del escogido repertorio de «Mary Brun».

GRAN TEATRO.—El lunes, con motivo de la festividad del día, se darán en este teatro las siguientes funciones:

Primera, a las cuatro y cuarto, sencilla, la opereta nueva de gran éxito «Galopé de amor», con lujoso decorado y vestuario; segunda, a las cinco y media, en sección triple a precios dobles, la zarzuela en dos actos «Marina», que tan extraordinario triunfo proporcionó a sus intérpretes Julia Campos, el Sr. Jardón y el baritono Marin, y la popular revista de gran espectáculo «El país de las hadas», con escenas y números nuevos; a las nueve y cuarto, «Galopé de amor»; a las diez y cuarto, «El país de las hadas»; y a las once y media, «Galopé de amor», en la que notablemente se distinguen Luisa Rodríguez, Julia Campos y Blanquita Pozas, que tan grandes simpatías ha conquistado en el público, y el tenor cómico Rafael Diaz.

El martes, a las diez y media, en sección sencilla, estreno de la aplaudida humorada «El Tenorio musical», que han reformado sus autores.

ENAVENTE.—No interrumpie este teatro, tan favorecido por el público de buen tono, su campaña de estrenos que tanta fama le dan.

A los abundantes de estos días hay que agregar «El duque rojo» y «Solo un rayo de sol», dos hermosas y admirables películas de marcas superiores y acreditadísimas y notabilísimas por sus asuntos.

Mañana, grandes y variadas secciones por la tarde, y una entera escogida por la noche con todo lo mejor del cartel.

CHANTECLER.—Gran éxito de la hermosa película titulada «El teléfono acusador»,

de la casa Pathe Freres. Estreno de la preciosa y colosal película americana, en la que hace de protagonista el célebre artista Arizona Bill, titulada «Del cielo a las tinieblas», 1.500 metros, y otras varias cómicas.

Dentro de varios días estreno en este teatro de la interesante película titulada «Nacimiento, Vida, Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo», de 2.500 metros, en colores, editada por la tan renombrada casa Pathe Freres, en la que toman parte más de 5.000 personas.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Los marinos mercantes

Marsella 29. Los capitanes de cabotaje entablaron «pourparlers» con las Compañías para mejorar su situación y, en vista de que no han dado resultado, acordaron declarar la huelga.

Al efecto, han pedido a todos sus compañeros de la costa hagan causa común con ellos.

Rumor desmentido

San Petersburgo 30. Se desmiente en absoluto el rumor, según el cual la casa Krupp, ayudada por la Deutsche Bank, había comprado la fábrica Poutiloff. En el caso de que se llegara a tratar de aumentar el capital de dicha fábrica, nunca sería admitida la casa Krupp a participar a ello.

Choque de trenes

Praga 29. Han chocado dos trenes en Trebechowitz, cerca de Sadova, resultando ocho heridos graves y 18 leves; 18 vagones quedaron hechos astillas.

Misión atacada

Shanghai 30. Dos mil bandoleros han saqueado la población de Luianchon, en la región de Anhui. El misionero inglés huyó; los misioneros católicos no abandonaron su puesto y se cree que están indemnes.

Los bandidos forman una sección de la enorme banda conocida por «lobos blancos», que el año pasado saqueó Hohán.

Tribunal arbitral

Cristiania 30. Le ha sido ofrecida la presidencia del Tribunal arbitral constituido en París para el arreglo de las diferencias relativas a Marruecos a M. Gram, prestigioso funcionario noruego residente en Hamar.

M. Gram ha aceptado la oferta hecha por los Gobiernos francés y español.

El Tribunal citado se ocupará especialmente de las concesiones mineras, entre otras las hechas a los hermanos Mannesmann.

Una ejecución

Berlin 30. En la cárcel, ha sido ejecutada esta mañana la reo Zummel, que asesinó a su suegra y quemó el cadáver.

Submarino averiado

Paris 30. Un vapor inglés abordó esta noche en el puerto de Rochefort a un submarino causándole graves averías.

El submarino ha pasado al dique para reparaciones.

El régimen electoral en Chile

Santiago de Chile 30. Las Cámaras han votado una ley por la que se reforma el sistema electoral, retirando a los Municipios la facultad de redactar las listas electorales, que se confían a los principales contribuyentes.

Esta medida tiene por objeto evitar que los Municipios aprovechen esas listas como arma política, y asegurar de ese modo el ejercicio del sufragio electoral.

Acordando una huelga

Lens 30. El Congreso de trabajadores del subsuelo ha acordado la huelga general de mineros para el día 1.º de Marzo próximo si las Cámaras no dan satisfacción a las reivindicaciones de los mineros.

El Congreso de trabajadores votó también una resolución, por la que queda

hecha la fusión de las organizaciones sindicales de mineros, descargadores de muelles, ferroviarios y carreteros, encaminada a ejercer una acción colectiva para conseguir sus reivindicaciones comunes.

Submarino a pique

Paris 31. Comunican de Flessingue (Holanda), que el submarino «Número 5» se ha hundido en aquel puerto.

Ha perecido un marinero.

Gitanos condenados

Montpellier 31. La Audiencia de lo criminal que entiende en la causa contra los gitanos detenidos en Lunel por atentado contra gendarmía, ha dictado la siguiente sentencia: Aquilino Levanti, trabajos forzados a perpetuidad; Filipina Giménez, doce años de trabajos forzados; Juan Cortés, Juan Muñoz, Manuela Moreno, María Sánchez y Consuelo Giménez, tres años de prisión; Josefina Moreno será enviada a una casa de corrección hasta que tenga diez y ocho años. En cuanto a José Giménez, ha sido absuelto.

La aviación en Suiza

Ginebra 31. Ha llegado el aviador suizo Parmelin, que piensa remontarse sobre el Mont Blanc.

Después de atravesar el pico de éste, aterrizará en Turín.

Piensa así batir el «record» suizo de altura, que hasta ahora es de 3.200 metros.

Catástrofe en una mina

Berlin 31. Comunican de Dortmund que en las minas de Achenbach ha ocurrido un hundimiento en una galería, ocasionando una catástrofe.

Quedaron sepultados numerosos mineros.

En los primeros momentos fueron extraídos veinte cadáveres.

Los heridos graves son muy numerosos.

Créese que están sepultados todavía sesenta mineros.

Siguen los trabajos de salvamento.

Extracción de cadáveres

Berlin 31. Continúa la extracción de cadáveres en la mina de Machebach. Todos tienen a cuerpo horrorosamente mutilado y muchos miembros arrancados del cuerpo por las piedras lanzadas al producirse la explosión.

Berlin 31. Según las últimas noticias oficiales han sido encontrados en el pozo Achenbach 19 mineros muertos y tres gravemente heridos.

Además han desaparecido otros tres, que se suponen sepultados bajo los escombros.

El Sr. Delcassé en Rusia

San Petersburgo 31. Se ha celebrado en palacio un banquete de 83 cubiertos, como despedida al actual embajador de Francia, Sr. Delcassé.

Este tomó asiento a la derecha del Soborano, y a su izquierda, el presidente del Consejo de ministros.

Asistieron bastantes diplomáticos. Después del banquete, el Sr. Delcassé se despidió de la Emperatriz.

Choque de trenes

Milán 31. En la línea de Génova ha chocado otro tren de viajeros contra otro de mercancías que estaba parado.

Dos viajeros resultaron heridos levemente.

Las obras de Maeterlinck

Roma 31. Ha dictado un decreto la Congregación Indice, prohibiendo la lectura de todas las obras de Mauricio Maeterlinck.

Varias noticias

Paris 31. Los periódicos sin excepción consideran como definitivamente terminado el incidente Poutiloff.

Comentando la muerte de M. Deroulle, de la prensa, sin distinción de matices, dedica sentidos artículos necrológicos

LA REGENCIA

POR ALEJANDRO DUMAS

gran Delphin y de los Principes hijos y nietos suyos.

La causa del duque de Orleans, era igual a la de toda la nobleza de Francia, que se consideraba como insultada por los privilegios inauditos concedidos por Luis XIV a los Principes legítimos, a quienes había dado la preferencia sobre los duques y parés; y a los que llamaba a la sucesión del Trono, siempre que se extinguiese.

Así, pues, en este caso, M. de Maine, bastardo y adulterino iba delante del duque de Orleans, heredero legítimo en el orden de la sucesión ordinaria.

Digamos algo acerca de los personajes cuyos nombres acabamos de pronunciar, indicando sus pretensiones y descubriendo sus miras.

MADAME DE MAINTENON

Ya hemos dicho acerca de Francisca de Aubigné en nuestra historia de Luis XIV todo lo que había que decir; la hemos acompañado en su extraño destino desde su nacimiento, en las prisiones de Niort el 27 de Noviembre de 1635, hasta su salida de Versalles, y su entrada en Saint-Cyr el 30 de Agosto de 1715. Todo lo que pudiéramos añadir ahora sería una repetición.

Hemos contado como el duque de Maine, que nació el 31 de Marzo de 1679, denominado Borbón, lo mismo que su hermano en 1673, reyesido de la primera dignidad después de los Principes de sangre real en 1694, y llamado por último a suceder en el trono por falta de Principe de la dinastía en 1714, había completamente abandonado el partido de su madre para unirse al de su rival madame de Maintenon.

No debe extrañarse esta ingratitud; el duque de Maine no poseía ninguna virtud, estando dispuesto a sacrificar a su interés hasta la misma apariencia de las cualidades que fingía tener.

En ese gran pintor del siglo XVIII, Saint-Simón, es donde debe verse el retrato de duque de Maine.

Este personaje tenía talento, no el de un ángel, sino más bien el de un demonio, a quien tanto se parecía en maldades y perversidad de corazón, en no servir a nadie y hacer el mal posible, en su excesivo orgullo y refinada falsedad, y en una palabra, en un sin número de artificios, simulaciones sin término, y también en agrado, en el arte de divertir y embelesar cuando quería.

Era un poltrón perfecto de corazón y de alma, y a fuerza de serlo, se convertía en el cobarde más peligroso, mientras que podía, por bajo de cuerda, entregarse a los más terribles extremos para guardarse de lo que había de temer; entonces se doblaba a las bajezas más rasteiras, hasta que, como la serpiente, se erguía para morder o para ahogar.

Se había casado el 19 de Marzo de 1692, con Ana Luisa Benedicta de Borbón, nieta del gran Condé.

Cualquiera otra mujer hubiera podido, acaso, contener este carácter peligroso; pero tan orgullosa Princesa se propuso, por el contrario, aumentar la ambición de su marido. Con tanto talento, al menos, como el duque, Luisa de Borbón se portaba de distinto modo.

Tenía mucho valor, era emprendedora, audaz, furiosa, no conocía más que las pasiones presentes; se indignaba sin cesar por las medidas ocultas de su marido, que llamaba miserias y debilidades; reprochándole el honor que le había hecho, y a fuerza de energía lo convertía en un pequeño hombre y obediente delante de ella. Acosándole y esperando sin cesar comunicar su voluntad a aquella pobre y miserable organización.

Físicamente, M. de Maine tenía la figura agradable, de mediana estatura y bien formado; pero cojeaba de resultas de una caída que dió en su niñez.

Madame de Maine estaba lejos de ser hermosa; sin embargo, su talento daba cierto aire atractivo a su cara, pero era tan pequeña, que la llamaban la enana. Apenas llegaba a la altura de cuatro pies.

EL CONDE DE TOLOSA

El conde de Tolosa, al contrario de su hermano, era el honor mismo, la virtud, la equidad personificada. Daba una acogida tan graciosa como se lo permitía su carácter glacial. Tenía valor y un verdadero deseo de ser útil al Rey o a la Francia; pero por la buena senda y por medios honrosos. Aunque sin mucho talen-

to, su recto juicio reemplazaba ese número que había heredado de su hermano mayor y que se llamaba el talento de Montemart. Muy aplicado, por otra parte, en aprender la marina y el comercio, dos cosas que entendía muy bien.

Esta diferencia en los caracteres que granjeaba al uno las enemistades y al otro las simpatías de todo el mundo, enfriaba a los dos hermanos. M. de Tolosa, prudente, silencioso, comedido, desaprobaba altamente a su hermana política cada locura nueva que cometía, siendo muy frecuentes los motivos de desaprobación; por su parte, Mad. de Maine se desesperaba al ver que nada podía conseguir del conde de Tolosa, y su continua irritación tenía por objeto obstinado, cambiar la frialdad de los dos hermanos en una contienda abierta y definitiva.

Estaba casado con Mad. Maria de Noailles, de quien la historia se ha ocupado muy poco; ni nosotros tampoco lo haremos más que la historia.

A este partido de los Principes legítimos, se ligaban naturalmente los otros hijos bastardos de Luis XIV, es decir, la primera: Mlle. de Blois, casada con el Principe de Conti, que murió en 1685 y a la que llamaban la Princesa Viuda.

Mad. de Nantes, casada con el duque de Borbón, y a la que denominaban la Duquesa.

Y Mad. de Blois, casada con el duque de Orleans, que fué después el Regente.

FELIPE DE ORLEANS

Felipe II, duque de Orleans, nació en Saint-Cloud el 4 de Agosto de 1647.

Su madre Carlota Elisabel de Baviera,

conocida con el nombre de Princesa Palatina, decía hablando de él:

«Las hadas estuvieron convidadas a mi alumbramiento, y como cada una de ellas dotó a mi hijo con una gracia, he tenido todas. Desgraciadamente se olvidaron de convidar a otra que después de las demás dijo:

«Tendrá todos los dones, excepto el de hacer buen uso de ellos.»

A la edad de cuarenta y un años, en el momento en que abrimos este nuevo período de la historia de Francia, el duque de Orleans era de una figura agradable, aunque tostada por el sol de Italia y de España; de una fisonomía atractiva, a pesar de sus ojos bizcos; tenía una estatura mediana, y sin embargo, aunque grueso, era ágil.

Montaba bien a caballo, esgrimía las armas y bailaba medianamente. A pesar de esto se veía en su fisonomía y en todas las maneras de su persona una gracia infinita, y tan natural, que se reparaba en sus menores acciones; era accesible y franco, tenía la voz agradable, el acento persuasivo, y el don de la palabra particular, que le daba una elegancia de expresión que sorprendía siempre; sus respuestas eran prontas, justas y felices.

Sus primeros conceptos se guos, sólo la reflexión los hacía indecisos. Sus argumentos eran tan lucidos, que demostraba con claridad las cosas más abstractas de la ciencia, de la política, del Gobierno y de la Hacienda; todas las artes le eran familiares, era buen pintor; buen músico, excelente químico, hábil mecánico. Al oírle hablar se la creyera con una vas-

memoria del ilustre político, incluso los periódicos adversarios de su partido reconocen fué un sincero y ardiente patriota.

PROVINCIAS

Trabajos electorales

Varios amigos de D. Rodrigo Soriano, que figuran en la Conjunción, han logrado la proclamación de la candidatura del Sr. Soriano para las próximas elecciones.

Final de un juicio. - Accidente automovilístico. - Explosión en una mina

Doña María Mosterin, ex directora de la Normal, ha sido absuelta por la Audiencia, habiéndose reconocido en la sentencia que sólo se trataba de corregir una falta de una sílaba, lo que no podía considerarse como deshonesto.

Al regresar de Proaza a Trubia el concejal Sr. Eguía y un amigo que le acompañaba, volcó el automóvil en que iban, resultando ambos lesionados y teniendo que guardar cama.

En la mina de Teverga se ha producido una explosión de grisú que ha causado la muerte a un obrero y heridas graves a otros dos.

Turistas americanos

En un lujoso tren especial han llegado 180 turistas americanos, después de visitar Granada y Ronda.

Seguidamente salieron para Gibraltar en un vapor especial. Allí embarcarán a bordo del paquete alemán «Cleveland».

Crisis obrera

Una comisión de obreros ha visitado al alcalde para poner en su conocimiento la difícil situación por que atraviesan por la escasez de obras.

Le han pedido la supresión de algunos arbitrios municipales. El alcalde les ha prometido conjurar, en cuanto sea posible, la crisis obrera.

Atropellado por un auto

En jurisdicción de Usúrbil un automóvil ha arrollado al anciano Antonio Zublaga, quien se colocó delante del vehículo para desviar el ganado que conducía, y al cual iba a atropellar una tranvía de Tolosa.

El mismo automóvil le recogió, trayéndole a San Sebastián. El anciano se encuentra gravísimo.

Vapor correo

Comunica por radiograma el capitán del «Reina Cristina» que ayer a las doce horas se hallaba a 250 millas al Este de la isla de Abaco (Florida).

Disidencias conservadoras

Se asegura que los prohombres conservadores de esta localidad, D. Juan Massanet y D. José Socías se han separado del círculo conservador con motivo de los recientes hechos ocurridos con uno de ellos, relativo al cambio de nombre de la Juventud, que adoptó el demócrata.

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: GUERRA.—Disponiendo que el intendente de Ejército D. Enrique García Moreno cese en el cargo de intendente militar de la segunda región y pase a situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Promoviendo al empleo de intendente de Ejército al intendente de división don Julián Vera-Fajardo y Dalmazo.

—Idem al empleo de intendente de división al subintendente de primera clase, D. Eduardo Bülter y Gutiérrez.

—Nombrando intendente militar de la

segunda región al intendente de Ejército D. Julián Vera Fajardo y Dalmazo.

—Idem secretario de la Intendencia general militar al intendente de división D. Vicente Viqueira y Flores Calderón, actual intendente militar de la sexta región.

—Idem intendente militar de la sexta región al intendente de división D. Marceliano Cancio y Abajo, que se halla de cuartel.

CONFLICTOS OBREROS

En Béjar

Se ha reunido la Junta magna de las fuerzas vivas de la ciudad para resolver la huelga.

Asistieron 50 representantes. Tras larga discusión, se acordó nombrar una Comisión que gestione entre patronos y obreros el que entren al trabajo estos últimos, al par que empiecen las negociaciones para la renovación de contratos.

Hoy comenzarán los trabajos de la Comisión, habiéndose dado a ésta un amplio voto de confianza.

Las familias de los obreros se encuentran en la más espantosa miseria.

En Castellón

La huelga de aserradores mecánicos continúa sin resolverse por negarse los patronos a aceptar la base cuarta, referente a los «squirls».

Las Sociedades obreras han acordado socorrer en metálico a los huelguistas.

El domingo se celebrará un mitin de protesta contra la conducta de los patronos.

EL TIEMPO

Sobre el Occidente de Europa se hallan las presiones elevadas, y las menores al Occidente de las Azores, formando una borrasca que camina, al parecer, hacia nuestras costas.

El tiempo, aunque se mantiene bueno, es de cielo nuboso, vientos flojos de dirección variable, y la temperatura alcanza algunos grados bajo cero en las poblaciones de la meseta central.

La máxima fué de 17 grados en Huelva, y la mínima de cinco grados bajo cero en Burgos.

El mar aparece agitado por las costas gallegas y las de Cantabria.

Son probables los vientos fuertes de la región del Sur, con lluvias y mar en Galicia y Cantabria.

Levante en el Estrecho y tendencia a llover. Marejada.

La temperatura registrada hoy en Madrid, ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 1º sobre 0. A las doce, 6º.

A las cuatro de la tarde, 4º. La máxima, 8º. La mínima, 0º.

El barómetro marca 712.—Variable.

DE MEJICO

Comunican de Tejas que, según despacho del cuartel general de los constitucionalistas mejicanos, en los primeros días de la semana actual los rebeldes batieron a las fuerzas del Gobierno en Concepción del Oro, causándole 400 bajas.

Los constitucionalistas tuvieron siete muertos y 60 heridos.

Un combate.—17 muertos

De Brownsville (Texas) comunican al «Eclair», que según informes de origen constitucionalista, los defensores perdieron más de 400 hombres en la batalla de Concepción del Oro. Las fuerzas de Villa tuvieron 17 muertos y siete heridos.

RECOMPENSAS MERECIDAS

Huelva 31. Anoche, en el Círculo de Bellavista, de Río Tinto, los consejeros de la Compañía impusieron medallas de oro a 20 ingleses y a 14 españoles, jefes, capataces y obreros, que tomaron parte en el salvamento

de las víctimas del pozo «Alicia», bajando al fondo de la mina, a pesar del gran peligro que corrían.

Profundizaron elocuentes discursos, ensalzando cariñosamente la heroica conducta de los salvadores, los Sres. Fielding, Palmer, Browning, lord Milner y lord Deubigh.

Al anunciar que eran portadores de felicitaciones de S. M. el Rey D. Alfonso, los mineros manifestaron su entusiasmo, prorumpiendo en nutridos hurras.

Los premiados fueron ovacionados por la concurrencia que asistió al acto. Terminó éste con la Marcha Real, seguida del himno inglés, dándose vivas al Rey de España.

ESCUADRA INGLESA

El Ferrol 31. Ha fundeado una división de cruceros ingleses, al mando del contralmirante Sir Madden, a quien subieron a cumplimentar a bordo las autoridades locales.

El comandante general del Apostadero obséquia hoy a la oficialidad con un banquete y esta noche con un baile.

La Constructora Naval los obséquiará con un «dinner» y los ingleses residentes en El Ferrol preparan algunos agasajos en honor de sus compatriotas.

Balance del día

El presidente del Consejo manifestó esta mañana a los periodistas que los Reyes siguen sin novedad en Sevilla.

Viene hablándose de nuevos viajes del Rey en plazo próximo. Unos periódicos han dicho que regresará a mediados de mes para ir a San Sebastián, Biarritz y otras poblaciones del Sur de Francia.

Otros aseguran que irá a Alicante para asistir a la inauguración del ferrocarril costero de Villajoyosa, y a Málaga para presenciar el raid de aviación Málaga-Algeciras-Cádiz. Y los corresponsales de Sevilla dicen que vendrá pronto a Madrid para asistir a los partidos de polo entre ingleses y españoles, que dentro de dos semanas se jugarán en la Casa de Campo ó El Pardo.

El presidente del Consejo, a quien preguntaron los periodistas sobre esos anuncios, manifestó solamente que no hay nada dispuesto respecto a un próximo viaje del Rey al Mediodía de Francia.

También ha dicho el Sr. Dato que no ha pensado el Gobierno que el Rey venga de Sevilla a Madrid con objeto de presidir el Consejo de ministros, a menos que las circunstancias lo hicieran necesario.

Ha manifestado el jefe del Gobierno que recibió ayer un telegrama de S. M. el Rey autorizando la publicación en la «Gaceta» de los decretos aceptando la dimisión al marqués de Portago del cargo de gobernador civil de Madrid, y nombrando para sustituirle al Sr. Sanz y Escartín.

También manifestó que no ha sido necesario hacer uso de esa autorización, porque el Monarca firmó hoy los decretos y se publicarán en la «Gaceta» de mañana.

El Sr. Sanz Escartín se posesionó esta tarde del Gobierno, asistiendo al acto el ministro de la Gobernación.

En cuanto al señor marqués de Portago, hizo constar el presidente del Consejo que su dimisión no implica ni falta de adhesión política al Gobierno ni quebranto en la amistad personal.

El ministro de la Gobernación manifestó esta tarde a los periodistas que ha recibido una carta del conde de Romanones referente a asuntos electorales; que ha conferenciado con el Sr. González Besada, y que acaso éste presente su candidatura

de diputado a Cortes por Alcoy, por donde los liberales presentarán al primero.

El próximo martes se reunirá el pleno del Consejo de Estado para dar posesión al Sr. Alonso Castrillo del cargo de consejero de la Comisión permanente de este alto cuerpo consultivo.

Catarros--Tos

Jarabe de Heroína

(BENZÓ-CINÁMICO)

DEL DR. MADARIAGA

AGRADABLE y eficaz remedio

recientes y crónicos tos, ronquera, fatiga, y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos. Frasco, 3 pesetas. Plaza de la Independencia, número 10, Madrid, y principales farmacias de España

CHARADA

—En cuanto segunda prima voy a ver a la María,

a preguntarle qué ha tres cinco lo que ocurrió el otro día.

—Déjalo para mañana.

—No puede ser; voy en coche.

—Pero estás muy constipado y está muy mala la noche.

—Y si es cosa de cuidado?

—No será tan del momento.

—Estoy como cuatro cinco de cierto temperamento,

que no me quedo tranquilo;

me remueve la conciencia pensando si habrá algún todo que reclame mi presencia.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

EN TRE ME TI DA

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 29 de Enero de 1914

ACCIONES

Table with 2 columns: Action Name and Price. Includes Banco de Bilbao (310'00), Banco de Vizcaya (234'00), Crédito de la Unión Minera (325'00), etc.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 29 de Enero de 1914

ACCIONES

Table with 2 columns: Action Name and Price. Includes Banco Hispano-Colonial (235'00), Compañía de Filipinas (73'00), etc.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Ignacio y Cecilio, Obispos y mártires; Severo y Pablo, Obispos; Efrén, confesor, y Santa Brígida.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Nuestra Señora de las Maravillas, donde principia la novena a la Purificación de Nuestra Señora: a las diez habrá misa solemne con sermón, y por la tarde, ejercicios y reserva.

En la Catedral misa conventual, a las nueve y media.

En las parroquias misa mayor, a las diez con explicación del Evangelio.

En la Capilla Real, misa solemne, a las once.

Siguen celebrándose novenas las anunciadas, y predicarán:

En San Luis, D. Francisco Terrero. En Santos Justo y Pastor, D. Angel Lázaro. En San Jerónimo, D. José Jover. En la Capilla del Santísimo Cristo de la Salud, el P. Ramonet.

En San Ginés sigue la novena rezada a San Blas. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la Blanca en San Sebastián, la del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco el Grande.

La Asociación Josefina establecida en la parroquia de Santa Bárbara, celebra solemnes cultos en honor del Patriarca San José, Patrono de la Iglesia Católica.

La devoción de los Siete Domingos principia mañana y terminará el 15 de Marzo, celebrándose misa de Comunión general a las ocho, rezándose el oficio correspondiente. A las diez será la misa solemne con sermón que predicará los Siete Domingos el elocuente orador sagrado D. Mariano Moreno, colector y sacristán mayor de la parroquia.

También ha empezado a celebrarse con gran solemnidad en la parroquia de San Luis una novena a Nuestra Señora de la Leche y Buen Parto, predicando todas las tardes el señor D. Francisco Terrero, doctor en Sagrada Teología.

Funciones para mañana

Real.—Función 54 de abono.—22 del turno 1.º.—A las 4 1/2.—Los Hugonotes.

Español.—A las 9 1/2.—Los Leales. A las 4 1/2.—Los Leales.

Princesa.—A las 9 1/2.—(Popular.)—La Virgen del Mar y La malquerida. A las 4 3/4.—La noche del sábado (primera representación).

Lara.—A las 9 1/2.—(Sencilla.)—La de los ojos de cielo y Mary Bruni.—A las 11.—(Doble.)—En familia (dos actos) y Mary Bruni.

A las 4 1/2.—Las cacañas (dos actos), En familia (dos actos) y Mary Bruni.

Pico.—(Compañía Sagi-Barba.)—A las 9 1/4.—El juramento. A las 4 1/2.—Bohemios, Los cadetes de la reina y El guitarrico.

Apelo.—147 de abono.—A las 4.—(Doble.)—La vuelta al mundo.—A las 6 1/4.—(Doble.)—«Quo Vadis», Mlle. Palermo y Chévalo en «El jardín misterioso».—A las 9 1/4.—(Doble.)—«Quo Vadis», Mlle. Palermo y Chévalo en «El jardín misterioso».

Cervantes.—A las 10.—(Sencilla.)—Lista de Correos.—A las 11.—(Doble.)—López de Coria (dos actos).

A las 4 1/2.—(Función entera.) Como buitres... (dos actos) y López de Coria (dos actos).

Gran Teatro.—A las 4.—(Sencilla.)—El país de las hadas.—A las 5.—(Sencilla.)—Galope de amor.—A las 6 1/4.—(Doble.)—Marina. A las 9 1/4.—(Sencilla.)—Galope de amor.—A las 10 1/4.—(Sencilla.)—El país de las hadas.—A las 11 1/2.—(Sencilla.)—Galope de amor.

Cómico.—A las 4.—(Sencilla.)—El gran democrata.—A las 5 1/4.—(Sencilla.)—La canción de la Farandula.—A las 6 1/4.—(Doble.)—El gran democrata y La gitana.—A las 10 y 11.—(Sencilla.)—La piedra azul.—A las 11 y 3/4.—(Sencilla.)—El gran democrata.

Eslava.—A las 10 1/4.—(Doble.)—Las píldoras de Hércules. A las 3 1/2.—(Doble.)—Las píldoras de Hércules y La Goya con su popular repertorio y estreno de nuevas canciones.—A las 6.—(Doble.)—Juan Segundo y La Goya con su repertorio.

Infanta Isabel.—A las 4.—(Sencilla.)—Cinematógrafo.—A las 5 1/2.—(Sencilla.)—Cinematógrafo y La Argentina.—A las 6 1/2.—(Especial.)—La vuelta al mundo y La Argentina.—A las 10.—(Popular.)—La vuelta al mundo y La Argentina.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao.)—Secciones de cinematógrafo a las 3 1/2, 5, 6 1/2, y de 9 3/4 a 12 1/4.

Todos los días estrenos.

Gran Vía.—(Plaza del Callao).—Teléfono 4.510.—A las 4, 5 1/4 y 6 1/2 tres grandiosas secciones, con distinto programa.

De 9 1/2 a 12 1/2.—(Gran sección de gala)—Exito: «Se están tocando las campanas».

Chanteo.—(Plaza del Carmen, 2).—Teléfono 2.730.—Gran programa por secciones.—Exito de la película «El teléfono acusador».—Estreno de la cinta americana «Del cielo a las tinieblas» (1.500 metros) y otras varias cómicas.

Salón Boré.—(Albilla, 60, y Santa Isabel, 3).—Teléfono 4.330.—Sección continua los días laborables, desde las cuatro de la tarde, y los festivos, por secciones, desde las tres.—Exito grandioso de las películas de largo metraje que a diario se estrenan.

BOLSA

Cotización Oficial del 31 de Enero de 1914

Table with columns: Fecha, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy. Includes 4 por 100 perpetuo, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and OBLIGACIONES DEL TESORO AL 4 POR 100.

Table with columns: VALORES DE SOCIEDADES, Valor nominal, Descontado, Cambios de hoy. Includes Banco de España, Banco Hipotecario de España, Compañía arrendataria de Tabacos, etc.

Table with columns: Papeles nominales negociadas, Cambios de hoy, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS, Total, RESPUESTA DE LA NORA OFICIAL, BOLSA DE BARCELONA, BOLSA DE PARÍS.



# PECTORAL DE CEREZA

## del Dr. AYER

### No Tiene Igual

PARA LA CURACIÓN RÁPIDA DE

### Resfriados, Tos, Bronquitis, Gripe, Mal de Garganta

Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flemas y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, Mal de Garganta, y todas las afecciones pulmonales a que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz. Tomado oportunamente, nunca deja de curar estas dolencias, y evita enfermedades que en muchos casos son fatales.

El PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER es, pues, el UNICO que ha sido premiado con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido; el UNICO que con justicia puede y debe recomendar la ciencia médica, y el UNICO también que ha merecido el patrocinio decidido y la recomendación de las principales Academias de Medicina de Europa y América.

La Academia Médica de Berlín, al dar su valioso y autorizado dictamen, dijo: "El poderoso y uniforme dominio que el PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER ejerce sobre las dolencias de la garganta y pulmones hace que sea entre sus similares el más digno de confianza."

No menos recomendable es la opinión de la Academia Médica de Londres, que ha dicho: "El PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER contiene sustancias que poseen virtudes muy eficaces, que dicho doctor ha sabido combinar de una manera admirable, por cuya razón puede combatir con gran éxito todas las afecciones pulmonales y de la garganta."

También la Academia Médica de New York ha dicho: "La fórmula del PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER, hoy conocida ventajosamente del Cuerpo Facultativo del universo, predispone en su favor, y de ahí el apoyo decidido que la prestan los doctores."

## El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

# MEDALLA DE ORO

### En las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Lo venden los Farmacéuticos. Deséchese toda imitación barata e inútil.

**Aparatos para aguas MINERALES y vinos espumosos**  
Última construcción para cualquier rendimiento diario fabrica como tales españolas.

**Hugo Hoesblech**  
Colonis-Ehrenfeld, 270  
Suministro de instalaciones completas.  
Exposición a todos los países del mundo.  
Se necesitan representantes donde no los haya aún.

Una copia de **ANEMIA**  
Si es legítimo de la **ANEMIA**  
ES EL MEJOR DIGESTIVO DESPUES DE CADA COMIDA

#### Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentra tan y tan sano Coachita?  
—Porque toma el Pectoral de Cereza de ANA OAHUITE.  
Sabe usted que estuvo enferma casi próxima a espirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR.  
Pero la vió una vez en el Pectoral la mandó y como mano de Samsé a Coachita la sentó.  
—¿Y dónde se va de eso?  
—En las mejores farmacias.  
—Como se oye mi hijo, la daré un millón de gracias.  
—Para usarlo, con el frasco le darán las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.  
**Lanman & Kopp**  
NEW YORK.  
Proprietarios y únicos fabricantes.

# TOS

FOR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU  
Remedio pronto y seguro. En las boticas.

# TOS

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

## Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.—MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

### Capital social: 50.000.000 de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'45 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el BANCO HIPOTECARIO hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos, de sus cédulas hipotecarias y sobre valores industriales.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración .....	5'00
Id., id., por giro y comisionado .....	5'50
Portugal, trimestre .....	8'00
Extranjero, trimestre .....	12'00

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador

## EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

### UN HECHO DEMOSTRADO

Aun el más escéptico debería convencerse de esta verdad. Si alguien abrigase todavía alguna duda de que existen los gérmenes de la caxpa, podría dispárase con el hecho de que un conejo que fué inoculado con los gérmenes se quedó sin pelo á las seis semanas de recibir la inoculación. Debería ser evidente, en vista de lo expuesto, que la única prevención contra la calvicie es la destrucción del germen, lo que se realiza en un ciento por ciento de casos con la aplicación del Harpicide Nawbro.

La caxpa se origina de la misma causa y puede impedirse con el mismo remedio.

No aceptéis ningún substituto de este remedio. «Destruid la causa y eliminad el efecto.» Cura la coxazón del cuero caballado. Véndese en las principales farmacias.

Dos tamaños: 50 cts. y un peso en moneda americana. «La Reunión,» E. Sarrá.—Manual Johnson, Obispo, 53 y 55.—Agentes especiales.

### ALIMENTACION Y SOBEALIMENTACION

POR el Fosfo-cacao GALLMANN

Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conviniente para todas las edades.

EL FOSFO-CACAO GALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades aguda y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante.

Debilidad, Neurastenia, Consunción, Clorosis, Convalecencia,

# ANEMIA

Vino y Jarabe DESCHIEN

## METALES PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS

E. KRIEG & P. ZIVY  
MOTROUG, cerca de Paris

## INVENTO PRODIGIOSO

Cuando los riñones están enfermos, siempre dan aviso, y cuando los riñones invocan ayuda no hay tiempo que perder. Las enfermedades de los riñones son comunes y arduas, y causan más males que en el año que ninguna otra dolencia humana, debido á la mayor parte de los casos á la apatía del paciente. Los trastornos de los riñones son contrarios á la vida, pero son igualmente fáciles de curar si se atienden como se debe y á tiempo.

Las causas más corrientes de las enfermedades de los riñones son fiebre, resfriado, el estar demasiado los individuos de la espalda, como en las bebidas alcohólicas, sangre mala ó impura, etcétera.

Los riñones son naturales de la sangre, y otros filtros cuando se indigestionan, la sangre pronto se reaccarga de impurezas que los riñones no han podido eliminar.

Esto causa dolor de espalda, los músculos se ponen rígidos y adoloridos, las costuras duelen, desvanecimientos, dolores de cabeza y vertigones, desvelo, nerviosidad, debilidad del corazón y otros muchos dolores y afecciones en el cuerpo.

Entre tanto, los riñones se van debilitando con rapidez y de aquí que la orina resulte de color amarillado y deje sedimentos de mal aspecto y aromas. Los dolores de orinar son frecuentes y las emisiones suelen causar dolor en el conducto. El ácido úrico se cristaliza y forma arena y piedras en los riñones.—La vejiga no puede ejercer sus funciones naturales. El agua que debería pasar en la orina se deposita en diferentes partes del cuerpo causando hinchazón y crecimientos hidrópicos. El resultado final viene á ser la temible diabetes ó el fatal mal de Bright. Nada puede curar al paciente sino una medicina que cure á los riñones.

Hay un remedio que surge para curar los riñones enfermos. Las Píldoras de Foy para los riñones. Este es un poderoso ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Sentencias de curaciones se han hecho con las Píldoras de Foster para los riñones.

**Aviso**  
Los mejores Whisky del mundo ó sean black, white y red se venden en el mundo importados en este mercado. Así las personas ó si buena gente podrán tomar sus favoritos Whisky. De venta en todos los cafés, y establecimientos de Ultramar.

## LA ROSARIO EL REY DEL TUCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados  
Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA

Pereda y Compañía.--Santander